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Abstrak 
Penelitian ini bertujuan untuk menganalisis kemampuan representasi matematis siswa yang dilakukan dengan ujicoba produk di SMP Negeri 2 Marga Tiga kelas 8 A yang diikuti oleh 25 siswa sekolah sebagai sempel. penelitian. Instrumen penelitian terdiri atas pretest dan posttest yang berisi soal-soal untuk mengetahui kemampuan representasi matematis siswa (kemampuan representasi visual, verbal, dan simbolik) pada materi relasi dan fungsi. Berdasarkan hasil penilaian media pembelajaran oleh dosen ahli, media pembelajaran yang dikembangkan memperoleh rata-rata skor keselurahan 3,98. Berdasarkan hasil tes hasil belajar siswa, presentase ketuntasan sebesar 82,6% dengan nilai rata-rata 81,13 sehingga dapat disimpulkan bahwa media pembelajaran yang digunakan telah memenuhi aspek keefektifan. Berdasarkan evaluasi yang telah dilakukan maka diperoleh kesimpulan bahwa media pembelajaran berbasis android dengan aplikasi Edmodo pada materi relasi dan fungsi untuk siswa SMP kelas 8 yang berkualitas dari aspek kevalidan, keefektifan dan kepraktisan. 
Kata Kunci: Relasi, Fungsi, Edmodo, Media, Pembelajaran.

PENDAHULUAN 
Matematika sangat erat kaitannya dengan proses berpikir. (Parnabhakti & Ulfa, 2020) menyatakan bahwa seseorang yang baik dalam matematika akan cenderung baik dalam berpikir dan seseorang yang dilatih dalam belajar matematika, maka akan menjadi pemikir yang baik. Dalam kaitan proses kemunculan ide atau konsep matematika, (Efendi et al., 2021) menyatakan bahwa matematika timbul karena pikiran-pikiran, yang berhubungan dengan ide, proses, dan penalaran. Sedangkan jika dilihat dari aktivitas matematika yang dilakukan siswa dalam belajar matematika. Dalam proses belajar memerlukan sebuah media dalam memahami konsep dari suatu materi (Parnabhakti & Puspaningtyas, 2020), (Anderha & Maskar, 2020).
Penggunaan media dalam pengajaran di kelas merupakan sebuah kebutuhan yang tidak dapat diabaikan. Hal ini dapat dipahami mengingat proses belajar yang dialami siswa tertumpu pada berbagai kegiatan menambah ilmu dan wawasan untuk bekal hidup di masa sekarang dan masa akan datang. Dengan melihat hal tersebut, kita bisa membuat media pembelajaran yang bertemakan meningkat pemahaman konsep dan pola pikir siswa tentang relasi dan fungsi dengan media pembelajaran (Utari, 2018), (Sulistiani et al., 2020).    

 Media pembelajaran Edmodo ini  bertujuan: (1) Memahami  konsep  matematika,khususnya relasi dan fungsi, menjelaskan keterkaitan antar konsep dan  mengaplikasikan  konsep atau secara luwes, akurat, efisien, dan tepat dalam pemecahan masalah relasi dan fungsi; (2) siswa mampu menggunakan penalaran pada pola dan sifat relasi dan fungsi, melakukan manipulasi matematika dalam membuat soal, menyusun bukti, atau menjelaskan gagasan dan pernyataan matematika; (3) Memecahkan masalah yang  meliputi kemampuan memahami masalah, merancang  model  matematika,  menyelesaikan  model, dan menafsirkan solusi yang dipoleh; (4) Mengkomunikasikan gagasan dengan simbol, tabel, diagram, atau media lain untuk memperjelas keadaan atau masalah; (5) Memiliki sikap menghargai kegunaan matematika dalam kehidupan, yaitu memiliki rasa ingin tahu, perhatian, dan minat dalam mempelajari matematika,  serta sikap ulet dan percaya diri dalam pemecahan masalah.
KAJIAN PUSTAKA 
Relasi
Relasi adalah hubungan antara elemen-elemen dalam suatu himpunan sering dijumpai dalam kehidupan sehari-hari, misalnya hubungan antara mahasiswa dengan mata kuliah yang diambil, hubungan antara lama waktu tidur dengan peningkatan prestasi belajar dan lain-lain (Maskar & Anderha, 2019). Di dalam bidang ilmu komputer, dapat dicontohkan hubungan antara program komputer dengan peubah yang digunakan, hubungan antara bahasa pemrograman dengan pernyataan (statement) yang sah, hubungan antara plaintext dan chipertext pada bidang kriptografi dan sebagainya (Siwi & Puspaningtyas, 2020). Hubungan tersebut dinamakan relasi. Di dalam matematika terdapat banyak jenis-jenis relasi seperti, relasi dalam himpunan, relasi dalam matriks dan relasi dalam suatu graf berarah (ALDINO, 2015).

Fungsi

Fungsi merupakan suatu bentuk khusus dari relasi. Suatu fungsi merupakan relasi akan tetapi suatu relasi belum tentu merupakan fungsi (Dewi & Septa, 2019). Agar suatu relasi dapat disebut sebagai fungsi, ada syarat yang harus dipenuhi yaitu setiap anggota dalam suatu himpunan harus dipasangkan dengan tepat satu anggota dari himpunan lain. Di dalam matematika terdapat banyak jenis-jenis fungsi antara lain, fungsi injektif, fungsi surjektif dan fungsi bijektif (Maskar, 2018).
Edmodo

Edmodo adalah salah satu aplikasi kelas virtual yang terdapat pada android. Dengan menggunakan aplikasi ini siswa bisa mengetahui langsung perkembangan dirinya berdasarkan penilaian dari guru. Selain itu siswa juga bisa mengumpulkan tugas yang yang diintruksikan gurunya. Aplikasi ini dapat digunakan untuk mempermudah pemaham materi relasi dan fungsi. Dengan menggunakan vitur yang ada seperti video, selide materi (Putri & Dewi, 2020).
METODE 
Bentuk prenelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah research and development(R&D). Penelitian Pengembangan atau  Research and Development  (R&D) Menurut (Gazali & Yusmaita, 2018) merupakan suatu usaha atau kegiatan untuk mengembangkan suatu produk yang efektif untuk digunakan sekolah, dan bukan untuk menguji teori. Dengan menggunakan metode peneletian ini diharapkan proses dan hasil pembelajaran dapat berjalan dengan baik serta dapat meningkatkan pemahaman siswa dalam materi relasi dan fungsi Subjek penelitian ini adalah 25 orang siswa SMP Negeri 2 Marga Tiga kelas VIII. Langkah-langkah penelitian dapat dilihat pada gambar 1.
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Gambar 1. Langkah-langkah Penelitian
1. Pengumpulan Data

Pengumpulan data pada penelitian ini menggunakan metode observasi langsung.

2. Pengembangan media pembelajaran

Media yang dibuat menggunakan microsoft powerpoint. Dengan hasil baik dan menarik mungkin yang bertujuan untuk menambah minat siswa dalam mempelajari materi ajar yang akan dilaksanakan. Pembuatan media ini dengan susunan yang simpel dan terarah pada tujuan pembelajaran yang akan dicapai.

3. Validasi dan Revisi

Media powerpoint ini telah divalidasi oleh dua dosen pendidikan matematika. Revisi media pembelajaran ini dilaksaknakn berdasarkan saran dari dua dosen validator.

4. Uji coba media pembelajaran

Uji coba dilakukan terhadap 5 siswa SMP kelas VIII. Dengan menggunakan media powerpoint 

5. Analisis uji coba media pembelajan.
HASIL DAN PEMBAHASAN 
Media pembelajaran berbasis android dengan aplikasi Edmodo pada materi relasi dan fumgsi untuk siswa SMP kelas 8 dikembangkan dengan model pengembangan dari CDVRTA yang terdiri dari enam tahap yaitu tahap collection data analysis, development, testing, validasion dan revision. Berikut ini merupakan hasil dari tahap pengembangan yang telah dilakukan. 

a. Pengumpulan data

Berdasarkan observasi langsung diketahui bahwa rata-rata pembelajaran berlangsung dengan menggunakan metode ceramah, diskusi, kerja kelompok. Selain itu, pembelajaran juga menggunakan alat peraga matematika yang masih klasikal sehingga membutuhkan banyak waktu sehingga pembelajaran tidak sampai pada tujuan yang diharapkan. Peneliti mengembangkan media pembelajaran berbasis android. Adapun respon guru terhadap pengembangan ini sangat mendukung jika peneliti mengembangkan media pembelajaran berbasis android dan diuji cobakan di dalam kelas.  

b. Pengembangan 

Tahap selanjutnya adalah membuat desain/ perancangan media pembelajaran. Tahap desain ini terdiri dari menyusun storyboard, membuat rancangan tampilan, perbaikan sesuai saran dari ahli media dan ahli materi sebelum akhirnya diuji cobakan di dalam kelas. Berikut akan ditunjukkan diagram rancangan media pembelajaran media yang akan dikembangkan.
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Gambar 2. Diagram Rancangan Konten Media Pembelajaran
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Gambar 3. Konten Media Pembelajaran
Media pembelajaran yang dikembangkan menggunakan aplikasi Edmodo. Selain itu, peneliti menggunakan beberapa aplikasi pendukung seperti Microsoft Word untuk teks, Microsoft Power Point untuk gambar, Corel DRAW X7 dam PICE ART untuk mengolah gambar, kine master untuk mengolah video.  Setelah media selesai di buat selanjutnya dilakukan validasi oleh para ahli konten dan dosen pendidikan.

c. Validasi dan Revisi 

Pada tahapan selanjutnya adalah melakukan validasi dan revisi setelah sebelum nya membuat desain atau rangcangan media pembelajaran. Validasi dilalukan oleh para ahli konten dan dosen pendidikan. Berikut ini adalah hasil penilaian para ahli konten dan dosen ahli.
Tabel 1. Hasil Penilaian oleh Dosen Ahli

	No. 
	Aspek 
	Rata-rata tiap aspek 

	1 
	Kualitas isi dan tujuan 
	4 

	2 
	Kualitas instruksional 
	4 

	3 
	Kualitas teknis 
	3,94 

	Rata-rata keseluruhan 
	3,98 

	Kriteria 
	Baik 


d. Uji coba Media

Pada uji coba, di awal pertemuan peneliti membuka pembelajaran dan menyampaikan tujuan pembelajaran. Pada hari pertama, materi yang disampaikan adalah relasi dan fungsi. Siswa diarahkan untuk membaca petunjuk menggunakan media pembelajaran terlebih dahulu. Selanjutnya, siswa mulai mempelajari materi video pembelajaran relasi dan fungsi dengan menggunakan media pembelajaran yang telah diinstal di android masing-masing. Siswa diminta untuk mengerjakan latihan soal pada menu soal latihan yang tersedia di media pembelajaran. Setelah itu siswa mengerjakan tes untuk mengetahui tingkat pemahaman materi dan keberhasilan media. Selama melakukan uji coba terdapat beberapa keterbatasan diantaranya adalah terdapat 4 siswa dari 25 siswa yang tidak membawa smartphone jenis android yang dapat diinstal media pembelajaran dan supaya pembelajaran dapat berjalan dengan baik maka beberapa siswa membentuk kelompok yang terdiri dari dua orang. Selain itu, pelaksanaan uji coba memiliki keterbatasan waktu sehingga peneliti harus menyesuaikan jadwal sekolah supaya tidak menggangu jam pelajaran yang berlangsung. Sampai pada uji coba berakhir tidak dapat kendala lain yang sangat berat sehingga tahap implementasi dapat berjalan dengan lancar dan terlihat siswa tertarik dengan pembelajaran yang menggunakan media pembelajaran berbasis android. Berikut ini hasil tes siswa setelah dilakukan uji coba.
Tabel 2. Analisis Data Tes Hasil Belajar

	
	Jumlah Siswa 
	Presentase 

	Tuntas 
	19 
	82,6 % 

	Tidak Tuntas 
	4 
	17,4 % 

	Total  
	23 
	

	Rata-rata nilai keseluruhan 
	81,13 
	


e. Analisis data

Pada tahapan ini peneliti menganalisi hasil uji coba dan hasil tes belajar siswa yang berdasarkan tabel analisis tes hasil belajar dan table hasil penilaian ahli konten dan dosen ahli. Dari analisis table hasil tes belajar, didapatkan bahwa banyaknya siswa yang tuntas sebanyak 19 siswa atau 82,6% dari banyaknya siswa yang mengikuti tes. Sehingga dapat disimpulkan bahwa media pembelajaran yang digunakan efektif. Sedangkan dari analisis table hasil penilalian para ahli konten dan dosen ahli dapat disimpulkan bahwa penilaian media pembelajaran memiliki kriteria “Baik” dengan rata-rata skor keseluruhan penilaian media sebesar 3,98 dari skor 5.
Pembahasan 

Pada tahap pengumpulan data peneliti melakukan obervasi langssung ke tempat atau subjek penelitian yaitu dengan mengamati proses belajar dan metode yang digunakan. Subjek penelitian yang berada di SMP Negeri 2 Marga Tiga. Tahap pengembangan dilakukan dengan membuat naskah materi dan soalsoal yang akan ditampilkan pada media. Selain itu, pengembang menggunakan KINE MASTER untuk mengolah video yang akan digunakan pada media pembelajaran agar lebih menarik perhatian siswa. Setelah media pembelajaran telah selesai dibuat menggunakan kine master dan microsof office maka pengembang atau peneliti harus mengunggah hasil ke dalam aplikasi Edmodo, sehingga media pembelajaran dapat digunakan pada android. Setelah itu, media pembelajaran divalidasi oleh dua dosen ahli yaitu ahli materi dan ahli media. Saran dan masukan yang diperoleh dari hasil validasi digunakan sebagai acuan dalam memperbaiki media pembelajaran. Adapun saran dan masukan yang diberikan adalah mengubah ukuran font menjadi lebih besar agar dapat dibaca dengan jelas serta menambahkan animasi gerak pada tampilan materi relasi dan fungsi sehingga tampilan dapat menarik perhatian siswa ketika menggunakan media pembelajaran. Setelah dilakukan penilaian oleh ahli dosen, media pembelajaran yang dikembangkan tergolong dalam kriteria “Baik” dengan skor rata-rata keseluruhan 3,98 sehingga media pembelajaran memenuhi aspek kevalidan. 

Tahap analisis data dilakukan dengan menganalisis data hasil penelitian yang berupa penilaian media oleh dosen ahli dan data hasil respon siswa dan guru terhadap media pembelajaran yang dikembangkan. Berdasarkan hasil penilaian media pembelajaran oleh dosen ahli, media pembelajaran yang dikembangkan memperoleh rata-rata skor keselurahan 3,98 yang tergolong dalam kriteria “Baik” sehingga dapat disimpulkan bahwa media pembelajaran yang digunakan telah memenuhi aspek kevalidan. Berdasarkan hasil tes hasil belajar siswa, presentase ketuntasan sebesar 82,6% dengan nilai rata-rata 81,13 sehingga dapat disimpulkan bahwa media pembelajaran yang digunakan telah memenuhi aspek keefektifan. Berdasarkan evaluasi yang telah dilakukan maka diperoleh kesimpulan bahwa media pembelajaran berbasis android dengan aplikasi Edmodo pada materi relasi dan fungsi untuk siswa SMP kelas 8 yang berkualitas dari aspek kevalidan, keefektifan dan kepraktisan
SIMPULAN DAN SARAN 
Simpulan
Berdasarkan penelitian dang pengembangan yang telah dilakuan dapat disimpulkan bahwa telah dibuat media pembelajar relasi dan fungsi menggunakan aplikasi Edmodo, yang hasilnya sangat membantu proses belajara siswa.
Saran

Berdasarkan kesimpulan dari hasil penelitian diatas, maka terdapat beberapa saran untuk pengembangan selanjutnya. Adapun saran-saran yang ingin peneliti sampaikan yaitu: 

1. Pengguanaan media pembalajaran harus lebih sering dilakukan karena dapat mempermuda memahami materiyang disampaikan serta dapat menumbuhkan minat dan motivasi belajar.

2.  Sebaiknya media pembelajaran dibuat interaktif agar lebih efektif, kreatif, dan inovatif.

3. Soal-soal latihan dan evaluasi yang terdapat pada materi harus lebih apektif dan disesuaikan denagn sasaran penelitian.

4.  Perbanyak gambar ilustrasi atau animasi untuk mempermudah memahami materi yang disampaikan 

5.  Saran untuk penelitian selanjutnya adalah tingkatkan kualitas gambar dan audio agar lebih efektif.
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